

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十一月十七 今日小寒 2026年1月  
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25291号

5

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 高标准建设海南自由贸易港推进工作会强调 立足全岛封关运作新起点 以高昂斗志勤勉作风 奋力投身高标准建设海南自由贸易港新征程

冯飞讲话 刘小明主持 李荣灿杨晋柏出席

本报海口1月4日讯(海南日报记者李磊)1月4日是2026年第一个工作日,省委在海口召开高标准建设海南自由贸易港推进工作会,擂起奋进鼓、吹响冲锋号,动员全省上下立足封关运作新起点,以更加坚定的信心、更加高昂的斗志、更加勤勉的作风,奋力投身高标准建设海南自由贸易港新征程。省委书记冯飞讲话,省委副书记、省长刘小明主持会议。省政协主席李荣灿,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

会议强调,今年是“十五五”开局之年,也是封关运作后首年。全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,切实增强高标准建设海南自由贸易港的责任感、使命感、紧迫感,分步骤、分阶段推进。要以全岛封关为新起点,推动海南自由贸易港建设从早期的政策试点向制度安排的全面转型、从政策制度体系“初步建立”向“与高水平自贸港相适应”的系统构建、从政策赋能重点产业发展到带动经济社会全面发展的整体升级,高标准建设海南自由

贸易港,努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户,奋力谱写中国式现代化海南篇章。

会议要求,要坚持长远目标与短期目标相衔接,坚持实事求是,高标准编制并尽快出台“十五五”各级各类规划,统筹谋划好今年目标任务,精准做好任务分解;做实“大落实”工作机制,以更有力举措推动核心政策落地见效,争取滚动出台实施一批增量政策;大抓招商引资,加强项目储备,做优存量企业,优化企业全生命周期服务。要坚持提振内需与扩大开放相促进,深入实施提振消费专项行动,扩大优质商品和服务进口与供给,做优“三篇消费文章”,创新发展新型消费特别是服务消费;聚焦产业、交通、能源、民生等领域,瞄准补链延链,全力扩大有效投资;放宽旅游、医疗、交通、金融等重点领域市场准入;深入推进商品和要素流动型开放,建立健全土地超市、数据超市和科技成果超市等要素体系;深度对接国家重大区域发展战略,深度融入共建“一带一路”;做优博鳌亚洲论坛、消博会等开放平台,做

实全球自贸区(港)伙伴计划,提升“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”能级。要坚持“放得活”与“管得好”相协调,统筹好有效市场和有为政府的关系,更好统筹发展和安全,强化矛盾隐患排查化解和源头治理,抓好重点领域风险排查化解,全面提升社会治理体系和治理能力现代化水平,筑牢平安海南根基。要坚持“全省一盘棋”与调动市县主观能动性相结合,强化顶层设计,推动基本公共服务和重要基础设施一体化,在重点园区发展、重要基础设施建设、重大产业项目布局、关键要素保障等方面加强省级统筹,支持鼓励市县因地制宜探索符合当地特色和优势的发展路径。要坚持从严监督管理和鼓励担当作为相统一,强化理论武装,弘扬特区精神,牢固树立和践行正确政绩观,全面提升干部能力素质,强化激励约束机制,守住廉洁从政底线。

会议在各市县设视频分会场。有关部门、市县负责人和企业代表围绕以全岛封关运作为契机加快推动高质量发展等内容汇报交流。

## 奋力冲刺封关首年“开门红”

■ 本报评论员

2026年第一个工作日,省委召开高标准建设海南自由贸易港推进工作会,动员全省上下立足封关运作新起点,以更加坚定的信心、更加高昂的斗志、更加勤勉的作风,奋力投身高标准建设海南自由贸易港新征程。这是一次统一思想、凝聚力量、催人奋进的会议,对于实现封关首年“开门红”及“十五五”良好开局具有重要意义。

建设海南自由贸易港,是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。党的二十届四中全会把“高标准建设海南自由贸易港”作为“十五五”时期我国经济社会发展的一项重大举措。2025年11月6日,习近平总书记在

听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调,要全面实现海南自由贸易港建设目标。全岛封关运作标志着海南自由贸易港建设迈入改革开放发展的新起点、新阶段,我们必须坚定扛起责任使命,锚定“把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”战略目标,推动海南高质量发展,助力全国构建新发展格局。

封关运作后的海南自由贸易港,承载厚望,备受瞩目。从目前各方面反馈的情况看,全岛封关整体运行平稳有序、开局势头良好,呈现出物畅其流、人享其行、要素聚集的积极态势。封关运作以来,截至2025年12月31日,进口“零关税”货物4.2亿元,加工增值内销免关税货物4723万元;新增外贸备案

企业3265家,同比增长超两倍;全年新增备案企业达3万家,同比增四成……一系列飘红的数据,正是政策红利持续释放、产业发展动能增强的有力证明。今年是“十五五”规划的开局之年,也是海南自贸港封关运作后的首年。开局关系全局,起势决定走势。我省的新年第一会吹响了加压奋进、全力冲刺的嘹亮号角,传递的信号很明确,就是要在新起点上乘势而上,以“开局即冲刺、全力拼发展”的干劲,奋力开创高标准建设海南自由贸易港新局面。

立足新起点,冲刺“开门红”,要聚焦“高标准”,实现更高质量的发展。“高标准”,是对发展目标、开放水平、经济社会发展、安全保障等海南自贸港建设各方面、各领域的更高要求。

下转A03版▶

## 读懂海南新年第一会的风向标意义

### 海客谈

■ 张成林

1月4日,2026年首个工作日,海南高规格召开新年第一会——高标准建设海南自由贸易港推进工作会,以开局即冲刺的姿态,向全省上下擂响了奋进鼓、吹响了冲锋号。

作为新年第一会,会议具有重要风向标意义,这不仅是一次动员会,更明确了新一年的发力重点,让人深切感受到海南高标准建设自由贸易港的紧迫感、责任感。

(一)

先来看看,会议的主题是什么?

·导读

“中国洋浦港”再迎新船舶入籍  
累计登记国际船舶总数达103艘

599台境外再制造  
发动机变速箱销往内地

A02

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)15微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnnr\_xjb@163.com

订阅热线:66810505 邮发代号:83-1

## 习近平就瑞士瓦莱州火灾事件 向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示,惊悉瑞士瓦莱州克朗-蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

## 凝聚复兴伟力 绘就时代华章

——2025年宣传思想文化事业开创新局面

(A06版)

## 海南自贸港药品、医疗器械“零关税”政策落地一周年 累计减免税款超6000万元

本报海口1月4日讯(海南日报记者曹马志 通讯员刘一鸣)1月4日,海南日报全媒体记者从海口海关获悉,自2024年年底首票业务落地以来,海南自贸港药品、医疗器械“零关税”政策已平稳运行一周年,政策红利持续释放。截至目前,累计进口“零关税”药械货值约4.6亿元,减免税款约6200万元。

海南自贸港药品、医疗器械“零关税”政策明确,在博鳌乐城国际医疗旅游

先行区内注册登记具有独立法人资格并经认定的医疗机构、医学教育高等院校、医疗类科研院所,进口政策规定范围内的药品、医疗器械,可享受免征进口关税、进口环节增值税和消费税。

“这项政策对于我们这些在乐城内注册的医疗机构来说可谓是‘锦上添花’,不仅可以减轻患者用药用械成本,也为我们企业资金周转提供了很大的便利。”海南博鳌超级医院相关负责人冯家

龙说。

为保障“零关税”药械政策实施,海口海关积极研究优化通关流程,深入走访调研了解不同类型企业享惠政策的堵点痛点,研究解决措施,让政策红利精准传递与享惠主体。下一步,海口海关将继续优化监管服务,引导企业用好用足政策,进一步推动“零关税”药械政策红利释放,助力乐城先行区打造全球优质医疗资源集聚高地。

## 八届省政府第84次常务会议指出 坚持“岛外引流、以外为主、以外促内” 推动扩大内需工作迈上新台阶

本报海口1月4日讯(海南日报记者陈卓斌)1月4日,八届省政府第84次常务会议召开,传达学习习近平总书记关于扩大内需的重要论述,听取省发展改革委、省商务厅、省旅文厅、省委金融办、有关市县人民政府2026年扩大内需工作安排,研究部署2026年全省扩大内需工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,扩大内需是一项系统性工程,必须认清发展形势,明确主攻方向、找准发力点,坚持“岛外引流、以外为主、以外促内”的扩大内需主路径,以更高站位、更开放思维和务实举措,将自贸港政策转化为吸引、承接、转化岛外消费和投资

的最大增量”,推动扩大内需工作迈上新台阶,助力全国构建新发展格局。

会议指出,要聚焦国际化、特色化,加力做好高端购物、医疗、教育“三篇消费文章”,加快推动传统消费转型升级,积极培育综合化消费新场景,着力推动全域景观化,有效扩大优质消费供给,持续提升国际旅游消费中心发展能级。要聚焦扩规模、优结构,积极拓展有效投资空间,进一步明确战略导向、筑牢产业发展基础、压实市县责任、激发民间投资活力,以重大项目为牵引,全力推动投资项目稳向好。要聚焦降成本、提效率,深度参与和服务全国统一大市场建设,坚决破除市场壁垒,深化要素市场化改革,持续

优化营商环境,为全国市场效率提升探索经验、提供示范。要聚焦促开放、优服务,围绕完善促消费长效机制、深化投融资体制改革、主动对接国际高标准经贸规则等重点工作,健全扩大内需体制机制,切实以开放促改革、以开放优服务。要聚焦能消费、愿消费,坚持改善民生与扩大内需相互促进,深入实施提振消费专项行动,稳步推进社会保障和公共服务水平,着力增强居民消费能力、提升居民消费意愿,解除居民消费后顾之忧。要聚焦抓落实、严作风,协同破除壁垒,严格督查考核,做到“问题在一线发现、政策在一线实施、工作在一线推进”,确保各项决策部署不折不扣落地生根。

## 元旦假期海南旅游热力全开,呈多元化、品质化、深度体验化趋势 接待游客超217万人次 旅游总花费逾31亿元

本报海口1月4日讯(海南日报记者陈卓斌)1月4日,八届省政府第84次常务会议召开,传达学习习近平总书记关于扩大内需的重要论述,听取省发展改革委、省商务厅、省旅文厅、省委金融办、有关市县人民政府2026年扩大内需工作安排,研究部署2026年全省扩大内需工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,扩大内需是一项系统性工程,必须认清发展形势,明确主攻方向、找准发力点,坚持“岛外引流、以外为主、以外促内”的扩大内需主路径,以更高站位、更开放思维和务实举措,将自贸港政策转化为吸引、承接、转化岛外消费和投资

亿元,增长28.9%。

2026年元旦假期,海南文体旅活动精彩纷呈,跨年晚会、音乐会等多项文体活动,吸引了大量省外游客。

“元旦假期,不少游客提着行李箱直接来到公园。”海口火山口地质公园市场部负责人朱燕介绍,假期第一天游客量已突破一万人次,三天总游客量较去年同期增长100%。园区内餐厅、咖啡厅等营业点商品销售一空,系列活动对景区带动效应十分明显。

据了解,全省旅文系统在元旦期间共策划组织涵盖演唱会、高空烟花、音乐嘉年华、体育赛事等大型跨年活

下转A03版▶

(相关报道见A03版)

## 元旦假期海南离岛免税购物达7.12亿元 同比增长128.9%

本报海口1月4日讯(海南日报记者陈卓斌)1月4日,八届省政府第84次常务会议召开,传达学习习近平总书记关于扩大内需的重要论述,听取省发展改革委、省商务厅、省旅文厅、省委金融办、有关市县人民政府2026年扩大内需工作安排,研究部署2026年全省扩大内需工作。

同比增长128.9%。

元旦假期,各大免税经营主体推出多元化促销活动点燃消费热情,并深化“免税+文旅”融合,依托跨年演艺等打造沉浸式购物场景,开通免费穿梭巴士衔接景区与门店,实现旅游与消费的协同引流,让消费者尽享“边玩边购”的节日乐趣。

2025年11月实施的离岛新政带来的政策红利在假期深度释放,全面显效。微型无人机、电子吉他等新品类成为年轻客群追捧的热门选择。6类国产商品纳入免税销售后供给持续扩容。岛内居民凭年度离岛记录即可不限次享受“即购即提”福利,进口奶粉、尿不湿等日用品成为海南岛居民采购的重点。

